

牢记嘱托 爱国爱乡 携手奋斗

本报记者专访祖籍宁波的香港企业家
为中国式现代化建设添砖加瓦

本报记者 朱承 卢一

8月1日，香港。中环街头，招牌林立，手提公文包的年轻人步履匆匆；维多利亚港上，船只穿梭不息，为“东方明珠”写下繁荣发展的注脚。

不久前，包陪庆、曹其辅等祖籍宁波的香港企业家，向习近平主席汇报他们传承先辈优良传统、积极服务国家发展等情况，表达继续为祖国现代化建设贡献力量的决心。收到习近平主席回信后，企业家们纷纷表示，要继续发挥各自优势，积极主动融入国家改革开放大局，为中国式现代化建设添砖加瓦，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

“我一定不负主席的嘱托，把教育事业做好。”看到这封回信，环球航运有限公司董事包陪庆想起了习近平主席对其发展教育事业的鼓励和谆谆叮嘱。她告诉记者，教育强国也是其先父包玉刚的中国梦。“先父捐了宁波大学，我们希望进一步年轻化，从大学拓展到中学、小学，不断扩大教育强国的影响力，培养更多具备国际视野的高素质人才。”

多年来，包陪庆热心内地教育事业，在浙江大学成立“包玉刚国际基金”“包氏讲座教授基金”，面向海内外招聘知名学者来校任教，还先后为宁波大学捐赠两栋教学楼。包陪庆之子包文骏深受长辈影响，积极推动我国的教育、文化、体育事业。不久前，中国宁波一号帆船队斩获了M32欧洲系列赛的总冠军，包文骏正是该船队的创始人之一。

近代以来，一大批宁波人走出宁波、重工商，逐渐形成了心系祖国、步履四海的商人群体，涌现出包玉刚、邵逸夫等爱国爱乡知名人士，为祖国和家乡的建设作出积极贡献，被称为“宁波帮”。多年来，他们传承先辈爱国爱乡的优良传统，积极创新创业、捐资助学，为家乡建设和国家发展贡献力量，用实际行动诠释了薪火相传的爱国心、桑梓情。

“爱国爱乡是我们的家族传统，也是广大爱国企业家的共同传统。”全国政协委员、宁波永新光学股份有限公司董事长曹其东说。他的父亲——香港爱国实业家曹光彪，于1997年在宁波创建永新光



“同心协力迎国庆·团结奋斗创未来”港澳青年浙江行活动7月23日在乌镇启动。

本报记者 徐文迪 张昉宇 摄

学有限公司。2007年，曹其东接班，企业一步步成为中国光学细分行业的龙头企业，多次承担国家重大项目。“党的二十大突出创新在现代化建设全局中的核心地位，我要把永新光学办得更好更强，实现科技创新、实业报国的使命和梦想。”曹其东表示。

“在党的领导下，国家发展的速度之快、变化之大，难能可贵。强大的国家是香港人的靠山。”见证了多年来两地的发展，世界中华宁波总商会会长、香港大唐金融集团副主席兼首席执行官李德麟感慨万千，他不由得回忆起两个重要的历史时刻——

一次是1984年，邓小平同志指示“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。当时，他在电视机前收看新闻，心潮澎湃；

还有一次是习近平同志在浙江工作期间。2004年8月1日，习近平在出席宁波市纪念邓小平诞辰100周年暨小平同志关于“宁波帮”指示发表20周年大会时强调，要深刻认识邓小平同志作出的“把全世界

的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”重要指示的深远历史意义和重要现实意义，充分发挥宁波在我省对外开放中的独特地位和作用，坚持“引进来”和“走出去”相结合，全面推动全方位、多层次、宽领域的对外开放，扎实推进浙江和宁波的发展。

“当时，我就在会场的主席台，现在回想起来还是历历在目、无比激动。”李德麟说。

如今，祖籍宁波的香港企业家不仅发展成为香港长期繁荣稳定的重要建设者，还是一支踊跃参与中国式现代化建设的重要力量，具有立足香港、背靠祖国、面向世界的独特优势。

最新调查统计，现有16个港澳台宁波同乡社团、58个海外宁波籍侨团，涉及24个国家和地区，主要以商会行业类、地域同乡类为主。宁波10个区（县、市）均在香港建立地域性同乡会。正如习近平主席在回信中说，“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要全体中华儿女凝心聚力、携手奋斗”，企业家们表示，他们既要赓续实业报国、教育强国

的高尚情怀，更要发挥融通中外、沟通世界的桥梁纽带作用。

李德麟告诉记者，眼下世界中华宁波总商会正积极开展会员企业考察交流，凝聚各方力量，为推动家乡乃至大中华地区经济进一步发展作出应有的贡献。“希望世界各国的商人可以通过这个平台互叙友情、共谋发展、共同建设。我们要开放强国，赢得最大公约数。”李德麟说。

“人才是发展的基石。”包陪庆说，他们眼下正在搭建一个甬港交流的平台，希望汇聚更多英才，提升香港与内地交流的速度、频度、深度。

曹其东则将带领永新光学坚定走好科技创新之路。他告诉记者，公司目前已与清华大学、浙江大学、上海交通大学、复旦大学等建立深度联系，并计划推动成立高校合作平台，共同助力新质生产力发展，为中国式现代化建设贡献力量。

香港宁波同乡会会长、骏威化工原料有限公司总经理范久祥则在积极搭建香港青年人与内地融合交流的桥梁。上个星期，他带领了近百位港澳青少年走进浙江的杭州、嘉兴、宁波等地，深化港澳与内地间的教育交流合作。

“这次交流学习给香港的青少年留下深刻印象。有些学生形容乌镇像是世外桃源，有些感慨于宁波是一个和香港一样的大都市。”范久祥分享着青年人对内地的印象，他表示，接下来他们还会进一步推动科研、教育等领域的交流，培育更多优秀青年，紧密融入国家发展大局。

正值暑期，有不少内地孩子前往香港旅游、研学。香港甬港联谊会会长、香港建业五金塑料厂有限公司副董事、总经理孙荣良回忆起小时候的暑假，每年大人都带着他回宁波探亲，以前总要经过弯弯的山路，现在是高速、高铁、飞机。“时代在变，唯一不变的是对家乡的情感，是心底最深的民族复兴梦。”他说。

夜幕降临，中环高楼灯光璀璨，香港维多利亚港热闹非凡，诉说着“东方明珠”的希望与梦想。祖籍宁波的香港企业家，将要续写新的故事。

宁波商帮史料整理研究项目首席专家孙善根：
擦亮百年
“宁波帮”金名片

本报记者 竺佳

看到习近平总书记给包陪庆、曹其辅等祖籍宁波的香港企业家回信，宁波大学宁波帮研究中心主任、国家社科基金重大项目宁波商帮史料整理研究项目首席专家孙善根备受鼓舞，迫不及待地跟同事们分享这份喜悦。他说：“接下来，我们要创新工作思路和方法，继续深化研究，进一步弘扬好‘宁波帮’的优良品格。”

在宁波大学创办之初，孙善根就来此任教，他说：“在这里，我们几乎每时每刻都能感受到‘宁波帮’对这所大学乃至对宁波的深远影响。”1984年，邓小平同志指示“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。同年，“宁波帮”代表人士包玉刚响应号召，捐资建设宁波大学，邓小平亲笔题写校名。这也是改革开放后第一所港资兴建的大学。随后，邵逸夫、赵安中、曹光彪、李达三等“宁波帮”人士都慷慨解囊，支持宁波大学建设。

一个“宁波帮”，半部近代史。孙善根介绍说，自唐代起，宁波就商贸繁荣、物货丰行、商号林立。第一家近代意义的中资银行、第一家中国轮船航运公司、第一家中国机器厂等，都由宁波商帮所创办。“我认为，‘宁波帮’之所以能持续引领时代潮流，恰在于他们源自民间、心系民生，因而在新旧更迭、中西交融的近现代中国社会中，展现出非凡的应变能力与经营智慧。”

在孙善根看来，世界形势在变，开放格局在变，进入新时代，宁波人正在更广领域、更深层次、以更高水平参与祖国和家乡发展建设。

宁波人不仅谱写了中国经济史上的百年辉煌，还在科技、教育、文化界各领风骚。目前，宁波籍两院院士达122位，居中国各城市之首，宁波籍大学校长近300位，还有中国首位诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦、“糖丸爷爷”顾方舟……

2004年，同样是8月1日，在纪念邓小平同志诞辰100周年暨“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”指示发表20周年大会上，时任浙江省委书记习近平指出，“进一步扩大对外开放，动员‘宁波帮’和一切关心浙江发展、关心宁波建设的海内外人士，共同创造浙江和宁波的美好未来。”

新时代的宁波企业家秉持强烈的开放意识和开拓精神，事业遍及全世界；积极参与“一带一路”建设，近4000家企业前往127个国家和地区，传音手机、舜宇光电、金田铜业等企业完成全球化布局。

孙善根介绍，宁波人不等不靠，率先组团包机开拓新市场，抢滩跨境电商新业态，加大海外仓布局，以更加积极主动的姿态参与国际规则和标准制定，助推中国制造融入全球供应链价值链。当下，宁波又涌现出104家国家级单项冠军企业、352家国家级专精特新“小巨人”企业，成为名副其实的全国单项冠军之城。目前宁波市有高新技术企业7000余家。天生密封件、江丰电子、永新光学、博威合金等科技型企业自觉融入国家战略，为中国经济高质量发展注入了“硬核”之力。

孙善根认为，长期以来，“宁波帮”在创造巨大物质财富的同时，也形成了自己独特的“宁波帮”优良品格：海纳百川、兼容并包的文化心态，奋发进取、勇于创新的开拓精神，克勤克俭、脚踏实地的创业精神，以德兴业、诚信为本的商业道德，注重团体、强调联合的互助合作精神，取之于民、用之于民的财富观念。

进入新时代，宁波迎来新的机遇，也面临新的挑战，需要擦亮“宁波帮”这张金名片，进一步推进宁波改革开放事业。

孙善根告诉记者，他们要认真学习回信精神，继续通过对“宁波帮”的系统研究和全面解读，为宁波在新时代背景下的进一步对外开放与经济社会高质量发展提供理论支持和实践指导。

2012年4月14日，首届世界“宁波帮”大会开幕。
新华社发（资料照片）

本报记者专访我省工商企业界人士

传承前辈优良传统 积极服务国家发展

本报记者 金梁 周松华 王波

国家主席习近平给祖籍宁波的香港企业家的回信在我省工商企业界引起了强烈反响。

“作为宁波企业，我们将继承先辈优良传统，以实际行动践行宁波工业文化当代价值。”看了习近平主席的回信，宁波博洋控股集团董事长戎巨川更坚定了目标。

他说，创业40多年，博洋率先提出“家纺”的概念，以自主品牌进入国内市场，并从家纺不断裂变，打造涵盖家纺、服饰、家电三大主业，涉及空间、金融、工业、物产、创服等多个领域的时尚产业集团。

“习主席回信中提到，‘希望你们继续发挥各自优势’，这同样也是对我们的鼓舞和要求。”戎巨川表示，未来将进一步强化技术创新、产品创新和管理创新，在新质生产力的突破上下苦功夫，同时，通过产业裂变、品牌裂变，不断丰富“美好生活”理念的外延价值，助力传统纺织服装行业迭代升级和可持续发展。

一代人有代人的使命，一代人有代人的担当。作为“创二代”，华茂集团董事长、总裁徐立勋表示，亲眼见证了老一辈坚持创新立身，一路坎坷“闯关”，华茂从一家只为解决山里农户生计的小型加工厂，发展成为集教育、文化、科技、医疗、国际贸易于一体的大型民营企业集团。

“企业命运和国家发展息息相关，民营企业必须主动融入与服务国家发展战略，才能真正实现高质量发展。”徐立勋说，当下企业正在积极布局新材料板块，勇闯科技“无人区”，传承好“敢为人先”的创新创业基因，以实业助力锻造高质量发展的“钢筋铁骨”。

身在海外、心系家乡，迪拜深海水人家水



宁波帮博物馆。

本报记者 贺元凯 摄

产有限公司董事长、迪拜义乌商会长鲍昌峰说，从习近平主席的回信中，看到了自己早年闯世界的影子。

2003年，鲍昌峰前往海外创业，是第一批在迪拜打拼的义乌人，靠着物美价廉的货物、诚信包容的品质，逐渐在当地站稳脚跟。2020年疫情期间，鲍昌峰的毛毯生意受损，偶然涉足海鲜批发，经过不断摸索，终于成为迪拜最大的海鲜批发商。

“习主席的回信，让浙商群体备受振

奋。”鲍昌峰说，很多浙商在外打拼，既敏锐洞察，也坚守底线，凭借着产品质量、服务、口碑，把更多浙江制造卖到国际市场，同样也为家乡经济社会发展作出了贡献。

走出去，是为了更好地回来。“学习习主席回信精神，我们要把握国内国际双循环发展契机，加快步伐走出去链接全球市场，坚定不移走回来反哺家乡。”中马矿业集团有限公司总经理嵇名国说。

今年6月，中马两国正式签署马来西亚鲜食榴莲输华协议，马来西亚鲜食榴莲首次获准进入中国。嵇名国正是积极参与者之一，下个月即将携首批鲜食榴莲来到浙江市场，更好满足消费者多样化需求。

嵇名国说，从早年矿业投资到如今涉足农业，他们一直在思考，如何将企业出海寻找机会与高质量引回来结合。只有根扎实了、扎深了，才能茁壮成长、开枝散叶。